



Udskrift af dombogen

D O M

afsagt den 9. januar 2024

Rettens nr. 18B-572/2023

Politiets nr. 1200-88110-00024-22

Anklagemyndigheden

mod

Tobias Peter Beck

cpr-nummer [REDACTED]

Anklageskrift er modtaget den 25. januar 2023.

Tobias Peter Beck, Hovedgaden 71, 4652 Hårlev er tiltalt for overtrædelse af **lov om miljøbeskyttelse nr. 1218 af 25. november 2019 § 110, stk. 1, jf. § 110, stk. 2, nr. 2, jf. § 28, stk. 4,**

ved som indehaver af ejendommen beliggende på Hovedgaden 71 i Hårlev, at have undladt at efterkomme Stevns Kommunes påbud af 29. august 2018 om senest den 1. marts 2019 at forbedre spildevandsrensningen på ejendommen til rensklasse SO.

Påstande

Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om bødestraf.

Anklagemyndigheden har endvidere nedlagt påstand om, at tiltalte idømmes fortløbende tvangsbøder på 2.000 kr. om måneden, indtil påbuddet er efterkommet, jf retsplejelovens § 997, stk. 3.

Tiltalte har nægtet sig skyldig.

Sagens oplysninger

Tobias Peter Beck har forklaret, at han er bosiddende på ejendommen Hovedgaden 71, i Hårlev, hvor han også boede i 2018-2019. Han har modtaget skrivelser fra kommunen omkring spildevandsrensning, påbud, rykkere og politianmeldelse. Han har gentagne gange rettet henvendelse til Stevns Kommune og henvist til § 35 i Spildevandsbekendtgørelsen om, at de skal komme og tage prøver af hans spildevand. Han rettede henvendelse på telefon allerede dengang Stevns Kommune sendte ham de første breve. Han har fået at vide fra kommunens side, at de godt kan forstå at han vil have taget prøver, men det har han ikke krav på. Han har sagt, at han gerne vil forbedre

spildevandets kvalitet, hvis de kan påvise, at han forurener.

Foreholdt bilag 3, afhøringsrapport, hvor han har forklaret, at han ikke har efterkommet påbuddet om spildevandsrensning og at han mener, at hans nuværende rensning er tilstrækkeligt - at han ikke ved, hvorfor han ikke har reageret på tidligere henvendelse - og at han arbejder som landmand i sommerhalvåret og om vinteret som entreprenør.

Det meste er rigtigt gengivet, men det er ikke rigtigt, at han ikke har reageret, for han har flere gange ringet til Kommunen.

Foreholdt bilag 5, side 2, sidste afsnit omkring, hvorfor kommunen ikke mener at rensningen er god nok. Han har som tidligere sagt, at han gerne vil forbedre rensningen af spildevandet, men alene hvis det ikke opfylder kravene. Det er rigtigt at han har en bundfældningstank og nedsivningsrør. men der er aldrig kommet vand ud af hans afledningsrør og direkte ned i bækken. Det er ikke et tæt rør, hvorfor vandet siver ned i jorden, før det rammer bækken. Foreholdt samme bilag, side 3, hans ejendoms placering, og at den gør at han er omfattet af rensningskrav SO.

Myndighederne har aldrig været ude at se på hans ejendom. Status er stadig den samme. Han har ikke udbedret noget. Han her undersøgt, at forbedring af spildevandet vil koste 150.000 kr.

Iben Buhl har som vidne forklaret, at hun ikke har talt i telefon med Tobias, da hun ikke har haft et nummer til ham. De er tre kolleger, der sidder med spildevand og ingen af dem har talt med Tobias. Alle medarbejdere har notatpligt, så har nogen talt med Tobias, skal der ligge et notat.

Status er som det hele tiden har været. Det der er problemet er, at Thomas har en bundfældningstank og alt vand siver ned i undergrunden og videre ud i bækken. I 2002 var myndighederne ud at undersøge, hvor spildevandet løb hen. Lige præcis for denne ejendom, er undersøgelsen væk. Derfor iværksatte hun er ny undersøgelse i 2022. Konklusionen var den samme, spildevandet løber lige ned i jorden og videre ud i bækken og det gør den uden at være rensset først.

Foreholdt bilag 4, side 3, skitse af tiltaltes ejendom, så viser de lodrette striber rensklasse for området, som for Tobias er SO. Vandløbet er markeret med orange og har ringe økologisk tilstand og skal opnå god økonomisk tilstand og derfor er der et renskrav. En bundfældningstank lever ikke op til noget renskrav overhovedet. Den renser alene mekanisk. Selvom der sker en vis rensning ved brug af en bundfældningstank, så opfylder den slet ikke kravene, som kræver resning på op mod 90 procent. De har direkte fået en meddelse fra miljøministeren om, at det er den samlede udledning fra alle omkring bækken der har betydning. Det betyder modsat, at der ikke skal måles på udledningen fra de enkelte husstande.

Man har målt, hvor tiltaltes spildevand løber hen, ikke hvilken værdi det har. Det er logisk at økologien i åen vil blive bedre, hvis Tobias renses sit spildevand. Åen er rørlagt enkelte steder.

Der blev yderligere dokumenteret fra:

bilag 4, politianmeldelse

bilag 5, varsel om påbud

bilag 6, påbuddet

bilag 7, første påmindelse

bilag 8, rykker, men ny frist

bilag 9, 2. rykkerskrivelse

Tiltalte er ikke tidligere straffet af betydning for sagen.

Retten's begrundelse og afgørelse

Tiltalte har forklaret, at han på sin ejendom har en bundfældningstank og nedsivningsrør, som er den metode han bruger til rensning af sit spildevand. Han har ligeledes forklaret, at han har modtaget alle breve fra Kommunen om påmindelser, varsel om påbud, påbud og rykkerskrivelser, og ikke har foretaget ændringer af sin måde at rense spildevandet på.

Det lægges til grund som ubestridt, at tiltaltes ejendom ligger i en zone, hvor renskravet til spildevandet er SO. Kommunen har undersøgt, at tiltaltes spildevand løber ned i Hårlev bæk, men har ikke undersøgt kvaliteten af tiltaltes spildevand. Der er foretaget undersøgelser af vandet i Hårlev Bæk, som ikke er i god økologisk tilstand.

Efter forklaringen fra Iben Buhl opfylder tiltaltes rensning af spildevand med bundfældningstank og nedsivningsrør ikke kravene. Det kan i den forbindelse ikke føre til andet resultat, at foretage en måling af tiltaltes spildevand, da det er den samlede udledning af spildevand i Hårlev bæk, der måles på, og ikke den enkelte borgers.

Tiltalte findes herefter skyldig som anført i anklageskriftet.

Straffen fastsættes til en bøde på 5000 kr., jf. lov om miljøbeskyttelse nr. 1218 af 25. november 2019 § 110, stk. 1, jf. stk. 2, nr. 2, jf. § 28, stk. 4.

Forvandlingsstraffen fastsættes som nedenfor bestemt.

Tiltalte skal endvidere betale tvangsbøder som nedenfor bestemt.

Thi kendes for ret:

Tobias Peter Beck skal betale en bøde på 5000 kr.

Forvandlingsstraffen for bøden er fængsel i 8 dage.

Tiltalte skal betale tvangsbøder på 2.000 kr. om måneden fra den 1. april 2024, indtil Stevns Kommunes påbud af 29. august 2018 er efterkommet.

Tiltalte skal betale sagens omkostninger.

Kathrine Plougagaard
dommerfuldmægtig

/vick

Udskriftens rigtighed bekræftes.
RETEN I ROSKILDE, den 10. januar 2024

Chelina Jensen
Elev